100 PROBLEMES RAISONNES SUR LES FRAGCTIONS.

N. B. Pour réduire :;%; de journée en heures, on pourrait faire le
raisonnement suivant :

La fraction :—'):'i% a lajournée pour unité; si on lui donnait Theura
pour unité, elle deviendrait 8 fois plus petite; pour lui faire €Xpri-
mer la méme durée, il faut done la rendre numériquement § fois
Dlus forte, ou multiplier son numérateur par 8, ce qui donne

120 . . . M2 X B 8960 < 1440
7505 1€ journée — 1507 Ghenre = 7505 = B heures =05

*** ProsrEne 25. Deux compaguies s'offrent pour un travail - 1a 1 le
ferait seule en 7 jours, etla 2¢ en 5 jours. Sil'on prend g de la

4re compagnie et les 2 dela2e, en combien dejours sera-t-il termind?
Solution. La 1re compagnie, en 7 jours, fait 14 fois Touvrage;

en 1 jour, elle fait 7 fois moins, oun ,1? de Fouvrage; et j; de la qre

compagnie, en 1 jour, fait 3 fois moins, ou z—il de T'ouvrage.

La 2¢ compagnie; en 5 jours, fait 1 fois Pouvrage; en 1 jour,

elle fait g de l'ouvrage ;_4— dela 2 compagnie, en 1 jour, fait 3_:&
de I'ouvrage; et les % de la 2¢ compagnie font :%—; de l'ouvrage;
i L 1 3 __ 8 i
Les deix compagnies, en4 jour, font %+ 20 =
Pour ;%0 de l'ouvrage, il faut anx 2 compagnies. 1 jour; pour
i B F L - £
i de Pouvrage, il leur fant 83 fois moing, ou :—3 de jour; et pour

20 [ L90 T3 20 s 5.
=20 de Fouy ) &5 il leur faut 420 1018 [JIUS_, oun B =R jours s

*** ProBUENE 26, Pendant quune locomotive parcourt une route
entiére, une diligence n’en parcourt que les ;*g combien la lo-
comotive va-t-elle de fois plus vite que la diligence ?

Solution. Cherchons combien de fois Ia locomotive parcourt la
route, pendant que la diligence la parcourt 1 fois.

Lersque la diligence fait 79 4¢ 1a route, la locomotive Ia par-
court 1 fois ; lorsque la diligence fait 1'—9 delaroute, la Iocomotive en
parcourt 1-; lorsque la diligence fait %g de la route, la locomotive
enparcourt ;3 = 4 fois g

R. Puisque la locomotive parcoortla route & fois gpendant que la
dilig. la parcourt une fois, elle va donc 4 foisg comme Ja diligence,

0u, suivant I'expression recue, 4 fois :;' plus vite que la diligence.
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""" ProsiiuE 27, Une fruitiére a acheté despoires qui lniveviennent

45 pour 0 fr. 10; en lesrevendant & & pour 0 fr. 45, elle a gagné
3 Ir. 50 : combien de poires a-t-elle vendues?

Solution. Le prix d’achat d'une poire est de {,? de centime ; son

3 5 y S 15 10
prix de vente, de '—; de centime, ef son hénéfice de - f —==g

07 :
— g9 = j de centime. 4
Pour avoir un bénéfice de -1( de centime, il faut vendre 1 poire;
Un bénéfice de jli de centime représente la vente de rlj de poire;
. ; - | E_ &
Un benéfice de 1 centime représente 4 fois plus, ou ‘7 = =z’
Etle bénéfice de 3 fr. 50, on 350 centimes , représente une vents

de 157.%10 = R. 200 poires.

*** PropLiMe 28. Deux tables cotlent 42 fr.; ‘édu prix de la
ire égale.'g du prix dela 2¢: dites le prix de chacune?
Solution. l du prix de Ia premiére = % du prix de Ia deuxiéme,
% du prix de la premiére = 3 du prix de la 2¢.
Et par suite les deux tables = % —+ g: les % du prix de la 2¢.
;du prix de la 2¢table égalent donc le prix total, ou 42 fr.;
:';d& prix de la 2¢ table égale 7 fois moins, on %" .
g, ou le prix de la deuxitme table, =2 X3 _ g 13 fr.;

% de la 2¢, ou le prix de la fre — 2XE_R. 9.

*** PropLEME 29. Un pére a 45 ans, son filsen a 20 : dans combien
detempsl'ige du ﬁlssera—t-illesg de 'Age du pére?-

Solution. 45 — 20+ 25. Cette diffevence de 25 ans existe con-
stamment entre I'ige du pére et I'dge da fils. Mais 2 I'époque of le
fils aura lesg de J'dge du pére, ces 25 ans exprimeront évidemment
f; de I'ige du pere, qui aura alors 95 > 3 = 75 a[lls. :

La difiérence 25 Otée de I'dge du pére donnera L'dge cherché du
fils : 75 — 95 = 50 ans. Clest donc lorsque le fils aura 50 ans que
son dge ég lera les_;‘—: de I'age du pére, et comme le fils, en ce
momént, a 20 ans, cela anra lieu dans 50 — 20 = R. 30 ans.
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*¥¥ Propiiur 30; Qujelle heure est-il, lorsque ce qui sest dcouls
de la journée est les 5 de ce quireste & s’écouler?

Solufion. Silon représente par 1 ou 2 5 Ce gul reste & s%écouler et

3
par . ce qm s'est éconlé; il estévident que ls.gourneesecompo era de

3
5
z+3 g 0u & 2 de ce qui reste'd s'écouler.

Les Sdu 1eate de la journée = 24 heures.

i : : : ; 2
& du- reste de la jonrnde = 8 fois moins, on 2—; d'henre.

3 E s I "
5, ou I'heure cherchée, = ?Q%E = R. 9 heures da matin,

*** Proprénz 31. Pendant frois années consécutives, la fortune
d’'mn commercant sest élevée 3 54 000 fr., en angmentant chagque
année de 12 moitié de ce qu'elle étail au commencement da cette
méme année : quelle était sa fortune primitive ?

Solulion. 1r année. Lafortune, au commencement, &tant T6pré-
sentée par 1, devient dla fin 1 + i = g
3 2° année. La fm;tnme an c?mmer%tcemgut gtant représentée par

alaﬁqeneeczﬁ_( )_zTé_;‘ —

3¢ année. La fortune, an commencement, est a Ia fin elle est
4+(&><2 —2 3 %;"'fg:%“?.

de la fortune prj_mtue = 54000

3 de la fortune primitive = 27 foismoins, bmoo

8
g, ou la fortune primitive, = 8 fois plus, ou ‘.1000 ><S R.16 000 fr.

*** ProprEME 32. Quelle henre est-il, 1olsqne les deux aignilles
sont 'une sur I'autre, entre 1 et @ heures ? E
Sofution. A une heure, la petite aiguille a $ minutes @avance
sur la grande; il faut donc chercher le temps que la grande ai-
guille metfra pour détruive cette avance, sachant qu'en une
heure elle parcourt 55 minutes deplus que ia petite.
Pour prendre 85 minutes d'avance, la grande aiguille met 60°
Pour prendre 4 minute d’avance , il Ini faut 69

3\0

Pour prendre 5 minutes d’avance, il faut 22 LR B El,
bS]

N. B. 8i ponr détrnire 5 d’avance, il fant 5’ 1311 il ‘est @vident
que pour détraire 10°, 15,20, il faut 2, 3, 4fois plus detemps; par
cgnqevuem les rencontres successives auront lien:1o 44 henre 5'
n; 203 2'hewres 10° 1—?, — 323 3 heures 16’,_'%; etc.
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*** ProsriME 33. Quelle henre est-il, lorsque les deux aiguilles
sont sur le prolongement 'une de l'autre, entre 3 et & heures?

Solution. Le point du cadran immédiatement opposé & 3 heures
est celui de 9 heures; la grande aiguille ne sera donc sur le pro-
longement de la petite que lorsgu’elle aura gagné les 45 minutes
d’avance qui existent 4 3 heures.

Pour gagner 55 minutes d’avance, il faut 60 minufes.

Pour gagner 1 minute d’avance, il faut 55 fois moins, ou %‘

Pour gagner 45 minutes d’avance, il faut &;-E =495

R. Les deux aignilles seront en ligne droite 3 3 h. 49’ ﬂi-'l

*** ProprEME 34, Un train est parti de Paris depuis 1 heure %’
et parcourt 33 kilomeétres & T'heure. Si on le fait suivre par une lo-
comotive qui parcourt 54 kilométres & I'heure, dans combien de
temps la locomotive atteindra-t-elle le train ?
Solution. L'avance du train= 533<1 'E = 49 kilométres 1 3= %}
En 1 h., la locomotive prend une avance "de 54 — 33 = 21 kilom.
Pour 21 kilom, d’avance, la locomotive met 1 heure;
Pour 1 kilom. d’avance, elle met 21 fois moins, ou ‘;1- d’heure;

M x 2 ah.;
Pour & kn{omet d'avance , elle met ;5 “9 d’h. = R. 2 h. i—‘é’d‘h.
L PROHI_E!LE 35. Un lévrier poursuit uu liévre qui a 95 sauts
sur lui; le lévrier fait 6 sauts pendant gue le lidvre en fait 8, et
4 saunts duo lévrier en valent 7 du lievre : eombien le lévrier doit-
il faire de sauts pour attraper le liévre 2
Solution. Le lévrier doit gagner les 95 saufs d’avance du hevre
% sauts du lévrier = 7 sauts du llevre
1 saut du lévrier = & fois moms, 0u ¢ de sauts du lievre;

Pour 5 kilom. d'avance, elle met 2 fois moins, ou

6 sauts du lévrier = 6 fois plus, ou _4' = 40 sants §du1ievm;

Lovsque le 1évrier fait 6 sauts, le lidvre en fait 8, donc 6 sauts du
1évrier détruisent 10 ; —8 on g sauts du lidvre.

Pour gagner ; sauts du lievre, il faut 6 sauts du lévrier;

Pour gag mer & 5 Santdu liéyre, il faut & de sauts du lévrier;

ﬁx2

Pour gagner 1 saut du liévre, il faut de sauts du Iévrier ;

Pour gagner 95 sauls da hewe,xl faut — 3 i 2 s =R, 225 sauts
du lévrier.
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PROBLEMES DIVERS SUR LES FRACTIONS

* P, 1316. Dans une école de 60 €leves, 1/5 calculent, 1/, éerj-
vent, et les autres lisent : combien y a-t-il d’éléves a chaque
lecon?

* P. 1317. Une école compte 60 éleves; 25 lisent, 20 écrivent,
15 caleulent : quelle est la fraction de la classe occupée a
chaque lecon?

* P. 15348, Une piece de loile de 102 mdt, 1/, a été divisée
en 8 coupons égaux : quelle est la longueur de chacun?

* P. 1319. Diles la longueur quavail une piece d’éloffe, sa-
chanl gu'aprésen avoirvendu 48 mel. 1f;,ilen reste 9mat. 35

* P. 1320. Quelle fraction de sa route a parcourue un voya-
geur qui, en deux jours, en a fail 1/, et 1/.?

* P. 1321. Un boulangera employé d'une part 3 sacs 2/x de
farinp,?el de Paulre 2 sacs 3/; : combien de sacs a-i-il em-
ployés?

* P. 4822, Combien faut-il lirer de litres d’un tonneau de
298 litres pour en prendre les 2/;2

* P, 1323. Combien reste-t-il de litres dans un tonneau de
222 litres, dont on a liré les 3/, 2

* P. 1324, Quel est, en litres, le vin contenu dans 12 brocs
de chacun 8 litres 1/, ?

* P. 1325, Les 2/ et 1/; d’un baton sont plongésdans I'eau :
quelle est Ia portion du bdlon qui est hors de 'eau?

* P. 4326, Quelle esl la longueur d’une barriére composée
de deux parties : Pune de 18 met. 1/;, el autre de 6 mét. 352

* P. 1327, Ecrivez par ordre de grandeur, en commencant
par la plus pelite, les fractions 2/7, 1/- 3/,,.

*P. 1328. On a fail les 2/5 et fes 3/5 d’un ouvrage : quelle
fraction de I'ouvrage resle-{-il & faire?

*P. 1529. Quelle est la fraclion a laquelle il manque 1/,
pour égaler 7/4?

* P. 1330. Au lieu de Ia fraction 4/, on a pris la fraction
3/7 : quelle erreur a-t-on commise, el dans quel sens?

* P. 1831. Quel nomnbre a-t-on pris a la place de 12 1/, , sa-
chanl que I'on & fail une erreur en plus de 3 2/5?

*P. 1332. Un bassin, par minule, recoil d'une fontaine
4 litres 2/, el perd, par un conduit, 3 lilres 3/; : combien
ce bassin conserve-t-il de litres par minule?

** P. 1333. Un robioet donoe 46 litres d’eau en 3 minutes,
et un autre en donne 59 lilres en /4 minules : quel est le
plus abondapl des deux, el de combien par minute?
™ P. 1334. Un métier f2it 8 métres de ruban en 5 heures,
el un aulre en fait 7 metres en /4 henres: quel est le plus
puissant des deux, et de combien par heure?
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** P, 1335. Un bee de gaz dépense 940 lilres de gaz en 7 heu-
res, un autre dépense 640 litres en 5 beures: quel est celui
qui en dépense le plus, et combien par heure?

** P. 1336, Exprimez 4j/5 d’années en mois et jours, le mois
élant de 30 jours.

** P. 1357. Combien les 3//; d’un mois de 31 jours font -ils de
jours et d’henres?

** P.1338. Dans les 2/3 d'une journée de travail de 10 heu-
res, combien y a-t-il d’heyres el de minules?

** P, 1339. Si, des 3/4 d’un nombre, vous retranchez 39, vous
en avez les 2/7: quel est ce nombre ?

** P. 1340. 5i, aus 2/3 d’un nombre, vous ajoutez 15, vous en
anrez les 7/8 : quel est ce nombre?

P, 1341, L'4ge d’une personne est tel, que lesi3/4 et les 2/3
de cetdgeen donnent le double moins11 ans : que! estson dge?
** P. 1342, Les 3/7 de I'dge d'une personne donnent I'aze
guelle avail il y a 24 ans : quel dge a-1-elle?

* P. 4343. Si,aux 3/7 et aux 2/5 de mon Age, vous ajoutez 15
ans, vous obtenez I'age gue j'aurai dans 9 ans : dites dans
combien de temps jaurai 50 aps?

** P. 1344, En tirant 148 litres d'un lonneau, on en tire les
deux tiers : combien restera-t-il de litres?

** P, 4345. Pour faire les 3/5 d’un ouvrage, il faut 6 heures :
combien faul-il de lemps pour faire lout Pouvrage?

" P. 136. Les 3/, d’une piece de toile donnent un coupon
de 96 mat. : quelle est la longueur du coupon qui égaie 1/;
de la pigce?

™ P. 1347. On a mis res pour faire les %/- d’un ou-
vrage : quel lemps mell pour faire le resle?

" P. 1348. En 2/ d’'hEUFET un robinet verse 46 litres : que
versera-1-il pendant le reste de I'hevre?

** P. 4349. Une marchande a vendu les 3/, d’un panier d’ceufs,
et il lui reste encore 25 ceufs : combien avait-elle d‘mu[s,aps
son panier? e

™ P.1350. Une marchande a vendu les 3/; d’'un panierd’ceuls,
et il lui reste encore 26 ceufs : combien en a-t-elle vendu ?

* P. 4351, Pierre a perdu les 3/; de son argent, el il lui
reste 2/ fr. : combien avail-il d"abord ?

** P. 1352. Quel est Je nombre des moutons d’un troupeau,
si les 3/, de ce nombre égalent 362 i

** P. 1553. Jules, quia 18 ans 1/,, ales 2/, de I'dge de Pierre:
quel esl I'ige de Pierre?

" P. 1351, Un économe rentre chez’lui avec 6 franes aprés
avoir dépensé les 3/ de son argent : diles ce qu'il avait primi-
livement,
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" P 4355, Ouel est le prix d'un froupeau de moutons, si on

veut le vendre de la manitre suivanie : les 5/9 du troupean
a 15 Ir. la piece, les 3/8 4 12 fr. Ia pigce, et 5 moutons qui
resient évalués ensemble 50 fr.? ;

** P, 4356. Une personne a achelé une propriété, et ena payé
les 3/; comptant , en donnant 7695 fr. : quel est Ie prix de
cetle propriété?

" P. 13567. Combién un écolier a-1-il de bons poinis? On sait
que 1/3 et 1/, dece qu'il a égalent 98, :

** P. 1358. Dites la valeur d’une piécelde drap, sachant que,
pour 430 Ir., ona deux coupons qui égalent, I'un les 2/;, et
Pautre les 5/ de cette pitce.

-* P. 1359, Un caissier a donné en deux fois Tes 2/5 et les 3/,
de son argent: combien avait.il dans sa caisse? On sait quil
lui reste 63 fr.,

** P. 1360. Quel est le nombre des livras d'une bibliotheque,
si deux rayons qui en conliennent, Pun 1/, de ce nombre, et
L'autre 2/, renferment 121 volumes? .

" P. 1361. Un poleau est divisé de maniere que 1/, est noir,
1/ est blanc, 2/ sont bleus, et 66 cenlimétres, qui restent ,
sont rouges : quelle est'la longueur de ce poteau?
™ P. 1362. Trois associés se pariagent leur bénéfice : e
premier en prend 1/,, le second les ?[7, et le troisidme, qui
a le reste, prend 19500 fr. : dites e bénéfice total, ot celui
de chaque associé ?
™ D, 1363, Aprés avoir dépensé 1/, et 1/. de mon argent,
J'al dépensé encore 5 fr., el il me reste la moilié de ce que
je possédais : combien avais-je?

" P. 1360. Apres avoir dépen /5 de ce que j'avais, je
recois 42 Ir., el il se trouve que V&t alors 3 fr. de plus que ce
que je possédais d’abord : combien avais-je?

*P, 1365. Si, aux3/; et au quart de mon argent, vous ajoutez
1‘%, YOus aurez ce que je posséde : combien ai-je?

. 1366. Un lapidaire, interrogé sur le nombre de ses dia-
manls, répond que s'il recevait encore 1/; de ce nombre et 7
de plus, cela ferait 132: combien en a-t-il7
™ P, 1367. Un voyageur dit que, s'il avait dépensé 1/ de plus
€L 18 fr., il aurait dépensé €0 fr.: quelle est sa dépense?

" P. 1268. Le nombre d’éléves dune école est tel que, §'il
y en avail encore les 2/3 de ce quiil ya el 15 de plus, il y en
aurait 465 : quel est ce nombre? :

7 P. 1369. Jules a dépensé 1/5 et les 2/; de son argent; il
recoit ensuite 3 fr., et se trouve avoir alors 18 fr. : quells
somme avail-il?
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** P. 2370. Pierre a donné 1/, et les 2/7 de son argent s
g'il reoit 6 fr., il aura juste la moilié de ce quil avait d’abord +
combien possédait-il? % ]
* P. 1371. Aprés avoir vendu les 5/, d'une piece de drap, il
enresle encore 1/, plus 26 met. : combien contenait-elle de
melres? ; 7
™ P, 1372. Apres avoir vendu les 4/q d’une pitce de drap, il
en reste les 2/3 moins 9 meL. : quelle était la longueur de cette

iece?
e P. 1373. Les 2/5, plus les 3/; de la somme que j'ai, sur-
passent celte socmme de 12 fr. : quelle esi-elle 2

* P.1374. Avec ce que j'avais dans ma bourse, jai payé les 3=
de mes deltes, el je ne dois plus que 14 Ir. : combien devaisje?
T P. 1375. Deux amis ont fait un fonds de 1495 fr.;l'un a
mis 1/, de plus que l'autre : quelle est la misede chacan ?

™ P. 1376. Un poste qui n’a des vivres que pour 8 jours ne
peut élre ravilaillé que dans 12 joars: a combien faut-il ré-
duire la ration journalitre de chaque homme? :

’* P.1377. Un alelier dont la journée est de 10 henras, a de
P’ouvrage pour 46 jours : si 'on désire que le 1J-avail_ 5& pro-
longe pendant 20 jours, 4 combien faut-il réduire |a journée?
¥ P. 1378. Une horloge avance de5 secondes 1/, en un jour
de combien avance-t-elle en 3/, de jour?

** P. 1379. Une monire, en 2/3 de jour, avance de £ mi-
nutes 1/, : de combien avance-t-elle en un jour? 5

*P. 1380. Une montre, en 3 jours 3/;, reiarde de 5 minutes
1/3: de combien retarde-t-elle en un jour?

* P. 1381. Un ouvrier, en 4 heures 1/,, fait 5 mot. 5/g: com-
bien en fail-il en 1 heure?

** P, 1382, Un mélier fail 42 met. en 2 heures 1/5; un autre
fait 15 met. 3/, en 3 heures 1/, : quel est le métier qui fait
le plus d’ouvrage, et combien par heure?

** P. 1383. Une fontaine verse 8 litres 1/, en 2 secondes; une
autre verse 12 litres en 3 secondes 1/, : quelle est la plus abon-
dante des deux, ct de combien par seconde?

**P. 1384. Un mélier fait 4 met. 3/, en 1 heure : combien
en fera-t-il en 5 heures 1/,?

**P. '1385. Un mélier fait 4 mét. en 5[, @’heure : combien
mettra-t-il de temps pour faire 6 mét, 2/, ?

** P. 1386. Un écolier copie 2 pages 1/ en 4 heure 1/, : com-
bien lui faudra-{-il de temps pour copier 10 pages 3/, 2

**'P, 4387. Un écolier copie 3 pages 2/- en 1 heure 3yt
combien copiera--il de pages en 5 heuresi/,?

** P, 4388, On a échangé 6 mat. 3/, de drap contre / stéres
%5 de bois : corbien aurait-on de siéres pour § mét. 2f; de

rap? , 3 } ;
gia
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" P. 1389. On a échangé 8 mét. 2/~ de drap contre 5 sdres

?/3 de bois : combien aura-t-on de mélres pour 12 stores 342
" I, 1390. Pendant quune fontaine verse dans un bassin

15 litres 1/5, un conduit en laisse écouler 9 litres 35 quelle
]qsit la :gju;;n’ntité qui s’écoule pendant que la fonlaine verse 12

itres 3/,

** P. 1591 Un hatean % vapeur fait 84 kilomet. 5/ en 5
heures 3/, : quel temps lui faut-il pour faire 40kilom. ‘3/3‘?

** P. 1392, On a fondu 6 grammes d'argent aves 15 grammes
de cuivre : quel est le poids de largentet dusuivre conlenus
dans 5 grammes 1/, de cet alliage?

" P. 1393. On aliie 5 grammes 1/, d’or avec 3 grammes 2,
de cuivre : combieny a-t-il d’oret de cuivre dans 3/5 de gram-
me de cet alljage?

“* P. 1394. Le bronze des canons s'oblient en fondant ensem-
ble 9 kilogrammes de cuivre et 1 kilogramme d’é1ain : quel
est le cuivre et I’étain contenus dans un morcean de bronze
gui pése 75 kilogrammes?

™ P. 1395. Le bronze des cloches s’obtient en fondant en-
semble 100 kilogrammes de cuivre et 28 kilogrammes d’é-
tain : calculez le cuivre et I'étain qui se trouvent dans une
cloche dont le poids est de 2/ kilogrammes 3/,.

** P. 1396. Un homme qui a 7 métres 1/, d’ouvrage & faire,
commence sa journée & 5 heures du malin, et fait 5/5 de
melres en une heure : a quelle heure aura-1-1l fini, §%il prend
2 beures pour ses repas?

** P. 1397. Un ouvrier ferait un ouvrage en 3 jours, un autre
le ferait en 4 jours: quelle fraction de Iouvrage ces deux
ouvriers réunis feraient-ils en 1 jour?

" P. 1398. Un premier robinet remplirait un bassin en 5
heures, un autre le remplirait en 8 heures : quelle fraction du
bassin ces deux rebinets, coulant ensemble, rempliraient - ils
en 1 heure ?

P, 1399. Une écluse remplirait un fossé en 6 heures, une
autre le remplirail en 9 heures : combien ces deux écluses
réunies rempliraieni-elles du fossé en 4 heure?

" P. 1460, Une fontaine remplirait un bassin en 3 heures,
une aulre le remplirait en 5 heures: combien les denx fon-
taines réunies mettraient-elles de temps pour le remplir?

~ P. 4401, Une personne ferait un ouvrage en 2 jours, une
avtre le ferait en 3 jours : combien fandrait-il de lemps aux
deux personnes réunies?

** P. 1402, Un écolier copierait un manuseril en 6 heures,
un autre le copierait en 8 heures : combien faudrait-il de
lemys aus denx écoliers »éunis?
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"* P. 140%, Un robinet remplirait un bassin en 3/, d'heure

un aulre le remplirait en 4/5 d heure : quel temps Taud rait-if
aux deux robiuels pour le remplir ensemble?
- P, 1.04. Un moulin fonrnil 5 heclolitres de farine en 8
heures, un autre 2 heclolitres en 3 heures : si les deux mou-
lins marchienl ensemble, quel lemps leur faul-il pour four-
nir 1 heclolitre?

" P. 14,05, Dans un bassincoulent frois fontaines : la pre-
migre le remplil en 4 heure !/, la deuxiéme en 2 heares 2/,
la Lroisieme en 4 heures 4/;; un robinet le vide en 2 heures
2/- : toul élant ouvert, en combien de lemps le bassin sera-
i-1l remp'i?

** P. 1406. Une pompe épuiserail un bassin en 6 heures 3/, ;
une autre épuiserail en 5 heures 1{2 : guel lemps faudra-1-il
aux deux pompes, marchant ensemble, puur melire le bassin
a sec?

*** P. 1407, Denx pompes marchant ensemble épuisen! un fossé
en 3 heures : I"une des deux e viderail seule en 5 heures : quel
temps fandrail-il & lautre pourle viderysi elle marchaitseule?
P, 1408, heux écoliers copienl ensemble un manuscril en
fiheures 3/, < I'un d’eux le copierail seul en 6 henres 1/y: quel
temps faudrait-il a aulre pour le copier ézalement seul?

T P, 1009, Une cuve a Lrois robinets; si on les ouvre lous les
trois, elle se vide eo 2 heures; si on ouvre les deas premiers,
elle se vide en 2 heares !/5 : en combien de lemps se vide-
rait-elle, si 'on n'ouvrail que le lroisieme?

% P, 1410, Denx compagnies de paveurs peuvent paver une
rue: la U= en 9 joursel la 2% en 8 jours: si Fon prend 1fy
de la 17 et 1/, de la 2%, en combien de jours la rue sera-
i-elle pavée?

*** P. 1411, On peut disposer de 2 troupes de lerrassiers pour
creuser un bassing Ia 1= la creuserait en 9 jours et la 2°¢ en
7 jours : si I'on pread les 2/ de la 1 troupe el les 3/, de
la 2%, en combien de jours le bassin sera-1-il ereusé ?

" P. 14912, Une bil'e lombe d’une hautcur de 0 centimélres;
chaque fois qu’elle touche Ia table, elle rebondila une hauteur
égale a 1/3 de celle dont ellz es! tombée : & quelle haoteur
z’élévera-l‘ella, aprés avoir touché la table pour la lroisitme

Dis ?

" P, 1413, Quatre roues s’engrénent successivement, el
chacune n’a que les 2/ du nombre de denls de la roue qui
la précedes si la premiere a 162 dents, combien la plus pette
en a-1-elle?

M P, 1414, Une personne achéte 3 pidces de vin, La 1™ cofite
420 francs; la 2° cofite les4/5 dela 17, et la 3° les 3/, de la
2% ; quel est le prix de 1a 2°¢ el de la 3™ pitce ?

4
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P, 1415, Une fermitre a vendu les 3/5 @'un panier d'eufs ;
sielle ajoutait 28 eufs a ce qui luireste, le nombre quelle
avait d’abord serail augmenteé de 1/ : quel était ce nombre?
P, 1416. Tne piece de drap serait vendue 210 fr. si elle
était plos longue de 1/; ; 1e prix du melre éiant de 7 fr. 50,
dites la longueur de cetle piéce?
¥ P, 1417. On vend une lunette 540 fr. : dites ce quelle
avait cotilé, sachant quesi 'on avait voulu gagner les 4/y du
prix d’achat, il aurail fallu la vendre 110 fr. de plus?

#=P. 1418, Une garnison a des vivres posr 121 jours, eu
donmant une ration & chaque homme; mais on augmente
celle garnison de 1/5: A combien devra-i-on réduire chague
ration?

** P, 1419, Une zarnison a desvivres pour 121 jours, en don-
nant uwe ration 4 chague homnre; mais on augmente cefte
garnison de 1/;, et les vivres doivent durer 105 jours : 4 com-
bien devra-t-on réduire laration?

** P, 1420, Un quincaillier achéte 75 limes 3 5 [rancs les §
lirr‘ges, et les revend 7 Ir. les 9 limes : quelle somme a-t-il ga-

e ;

¥ P, 1421, Un marchand de charbon en achate 640 hectolilres
a 13 {r. les 7 hectolitres : s'il les revend 49 fr. les 9 hectoli-
tres, quelle somme gagnera-t-il?

P, 1422, Une personme achéledes pommes moitié a & potr
5 cenlimes, et moilié & 3 pour 5 cenlimes; elle les revend
foutes & 2 pour 5 centimes, et gagne 50 cenlimes : combien en
a-t-elle acheté?

#* P, 1423, Partagez 90 en deux parties, de maniére gue le
quart de la premitre égale 1 de la'seconde.

*** p, 1424, Partagez 90 en deux parties, de manitre que
la plus grande divisée par la plus pelile donne pour quo-
tienl 3 1/s.

P 12/1‘225. Uné montre, qui marque I'heure véritable & midi,
avance de 2/; de mindte en 1 heure: quelle heure est-il
lorsqu’elle marque 9 heures 457 8

% P, 1426. Tne monire, qui marque "heure véritable & midi,
rétarde de 2 minutes en 3 heures: quelle heure est-il lors-
gu'elle marque 9 heures 1fy? ;

** P, 1427. Diles le nombre que I'on diminue de 35 en fe
divisant par 6.

¥ P, 1428, Dites'le nombre que I'on augmente de 2/ en e
divisant par 3/;.

¥ P. 1429. Dites le nombre que Ion augmente de 1/i5€n
loi gjoutant 6. : ’

D, 44130, Dites Je nombre gue Ten diminve fe ¥/; en
Ini retranchant 6,
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*#* P, 1431, Dites le nombre ‘que I'on ‘augmente de 15 en le
multipliaat par 5[,.

*** P, 1432, Diles le nombre que Pon diminue de 12 en le
multipliant par 3/5.

** P. 1433. Quelle heure est-il lorsque ce qui reste & s’écouler
dela journée est les 3/; de ce qui s'est &coulé?

¥ P. 1434. Quelle heure est-il lorsque ce qui s'est écoulé de
lajournée est les3/5 de ce quireste 4 s’écouler?

** P. 1435. Unvoyageur a parcourn une route en quatre jours :
le 1°" jour il a fait 1/, de la roule; le second jour il a fait
1/3 du resle; le 3° jour la 1/, du second reste, el le ¢ jour
il a terminé son voyage, en faisant 12 kilometres : diles1°la
longueur de la route; 2°le chemin de chaque journée.

™% P. 1436. On addilionne doux nombres dont le plus petit est
la moilié du plus grand : quelle fraction le plus grand nombre
esi-il de la somme? :

** P. 1437 On additionne denx nombresdont Ie plus petit est
le tiers du plus grand : quelle [raction de plus pelit nembre
est-il de la somme?

¥ P.438. Onaddilionne deux nombresdont leplus pelit est
les 3/, du plus grand : -quelle [raction  le plus grand nombre
est-il de la somme?

*** P. 1439. On additionne deux nombres dont le plus pelit est
les 3/ du plus grand: quelle fraction le plus petit nombre est-
ilde la somme?

% P. 4440, Pour rendre deux nombres égavx, il faut ajouter
au' pius petitune valeur égale a 1/, du plus grand : exprimez le
petit nombre en fraction du plus‘grand.

T P. 4441, Pour rendre deux nombres ézaux, il fautajouter
auplus pelit une valeur ézale aux 2/; du plus grand : expri-
mez le pelit nombre en fraction du plus grand.

** P. 1442, Deux courriers vont A la rencontre I'un de autre;
le 1°" fait 1/; de chemin de plus que le second : quelle fraction
de ll% routeé* auront - ils parcourue lorsqu'ils se rencontre-
ron

™ P, 1043, Une diligence parcourt 15kilomat. 1/, par heure,
tandis qu'une voilure n’en parcourt que 7 kilométres 1/,:
si ‘elles partent d'un mdme point pour se rendre a une ¥ille
€loignée de 60 kilomeires 3/, diles combien d’heures la diii-
gence arrivera avant la voiture.

a P. 1444, Un courrier est parti de Parisil ya 4 heures,etfait
13 kilomelres 1/, a'heure ; on envoie aprés lui un autre cour-
rier, qui fail 48 kilomélres a I'heure : dans combien de {emps
le second atteindra-t-l le premier? '
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*** P. 1445. Deax locomotives parties en méme temps vont a la
rencontre I'une de lsutre; la premiére fail trois kilomélres de
plus par heure que la seconde; el, au bout de 12 heures, elleg
se reneontrenl anx 2y du chewin : quelle est la distance des
denx poinls de dépari?

T PL 1446, Quelle heure est-il lorsque les deux aiguilles sont
Tune sur Pantre entre 6 el 7 Leures?

TP 1447, Les denx aiguilles sonl I'une sur Tantre, quel
temps s’econlera-1-il jusqu’a leur prochaine renconlre?
™ P, 1448, Quelle henre est-il lursque les deux aiguilles sont
en ligne druile entre 4 et 5 heures?
™7 P.A4449. Les deux aizuilles sont en ligne droite, quel temps
s'écoulera-t-il jusqu'a ce qu'elles 8’y retronvent de vouveau ?
T 1L 4450 (0 marchand a vendu 222 mét. de drap de deux
qualilés, autanl de Pune que de I"autre; ila regu pour le lout
1985 fr. : quel est le prix du métre de ehaque gualité, sachant
quell mel. deladenxieme coilentaulant que 7 dela premiére ?
M P, 4451, Ln pérea 48 ans,son (ilsen a 24 : dans combien
de temps | dge du fils sera-1-il les 3/; de celui du pere?

D 4452 beux personnes sont Axées, 'une de 44 ans, et
autre de 30 : combien y a-L-il d’années que I'4ze de la pre-
miere élail le double de I'dge de la seconde?

" 1. 4453, va fortune d’un marchand a progressé de la ma-
niére suivante : 2 la fin de a 1™ année elle a augmenté de la
moilié; a la fin de |1 2*¢ année, elle a augmenté da liers de ce
qu’elle élail au commencemenl de celle seconde année : sa for-
inne élanl alors de 1800 fr., diles sa fortune primitive.

** 4454, Un vase rempli d’ean perd, pendant la 1% heure,
le liers de sa conlenance; pendant 'a 22 henre, il perd le tiers
du reste, et ainsi de suile pendant 5 heures; apies gnoi, il
resle§ litres d'eau : combien ce vase contieut-il de lilres quand
il esl plein?

*** P.1455. Un vase plein d’eau contient 1 kilogramme de sel
en dissolution. On vide 1/, de ce vase et on le remplit dean
pure. On vide ensti'e 1/s du vase et on le remplit d’ean. Enfin
on vide la moitié du vase et on le remplit d’ean : quelleest la
quanlité de sel que le vase lient maintenant en dissolution?
™* P. 1456, Une personne reniplit son verre de vin pur ef en
boil le tiers ; elle remplit son verre avec de I'eau el en boil le
quarl ; elle remplil de nouvean son verre avec de I'eau el en
boit la moitié. Exprimez le vin pur qui reste en fraction du
verre,

** P, 1457, Trois personnes ee parlagent des oranges : la 17
en prend les 2/; plus 63 1a 2i2¢ en prend 1/, plus 9. et la 3=
prend 33 oranges qui reslent : combien y avait il d’oranges et
combien les deux premieres personnesen ont ellesen chacune?

SYSTEME METRIQUE.

SYSTEME METRIQUE DECIMAL

DES POIDS ET MESURES.

" 179. On appelle mesures les instruments dont on sa
sert pour évaluer les ditférentes étendues, les poids, etc.

"* 180. Mesurer une quantité, ¢’e~t chercher combien
de fois elle contient une autre quantité de méme na-
ture, que l'on prend pour unité.

** 181, Cest a1081 gue, pour mesnrer nne ligne, on y apulique le

méire o ses suhdivisivos: que, pour mesurer use etolfe, on la
déroule suceessive went sur b= mbtie,

Certaines quantités cepend sut ne se compirent pas immadiate-
meat aves lene nmié: tels sont los swifag-s et les volumes: on
Merure d'abord aves Punité de longueur quelques-nnes de lenrs
dimeunsions, et Qesid Paid- du el ) que l'on deétermine ensuite
le nombre d’nuités que coutiennens ces sucfaces ou ces volnmes,

7" 482. On distingue six sortes de mesures :

1° Les mesures de longneur;

2° Les mesures de surface ou de superficie;

3° Les mesures de volume ou de solidité;

4° Les mesures de contenance ou de capacité ;
5° Les mesures de poids ;

6° Les mesures de valeurs ou monnaies.

Toutes les mesures et tons les poids i l'usage du commerce doi-
Yeut porter osiensiblement lu dénowivation de Lt mesore ou do

gmdes quils représeutent , ainsi que l¢ nom ou la marque du fabri-
ant,

Tout acheteur a le droit de s'assurer si les mesures ou les poids

guli serventa évaluer les marchandises quil acheie, sust confurmes
a la 101,

™ 179, Qiiappelle-t-on mesures? — ** 130, Qu’est-re que mesuyer
une quantité? — ** (81, Toutes les quantités se compareni-elles im-

médintement avec leur unité? — **182. Combien distingue-t-on de
forles de mesures ?




